

中国影史票房第一！世界动画影史票房第一！

中国动画何以创造了世界第一

- 改革推动文化生产力持续解放
- 中华优秀传统文化提供深层动能
- 技术进步与产业升级水到渠成
- 中国文化软实力崛起的具体体现

光明日报记者 李蕾 牛梦笛

26天，137亿元！中国影史票房第一！世界动画影史票房第一！

即使放眼全球影史，票房依然位列前10名。前30名中，唯一非好莱坞影片！

一部《哪吒之魔童闹海》，搅动银幕，一跃冲天！

就在去年底，首个国产3A游戏《黑神话：悟空》同样“一个筋斗十万八千里”，销售额突破90亿元，曾占据海外平台热销榜第一。

其实，何止这些，近年来一批动漫娱乐作品在全世界掀起“中国风”：《哪吒之魔童降世》《熊出没·逆转时空》《长安三万里》《姜子牙》《西游记之大圣归来》《深海》《白蛇2：青蛇劫起》……任何一部作品的问世，都赚足了人气，赚足了票房。

为何中国动漫娱乐产业接连缔造市场“神话”？

这背后，是中华优秀传统文化提供的深层动能，是改革推动的文化生产力的持续解放，是技术进步与产业升级的水到渠成，是中国文化软实力崛起的具体体现。

中华优秀传统文化的创新表达，炼成中国动画的“乾坤圈”

说起中国的动画片，人们并不陌生。《小蝌蚪找妈妈》《牧笛》《大闹天宫》……从20世纪五六十年代起，一系列中国动画经典作品，为国人所喜爱，也成为许多人珍贵的童年记忆，中国动画享誉国际。

“十年浩劫”，动漫曾一度沉寂，一直到20世纪八九十年代，中国动画的创作与生产模式，依然跟不上现代电影产业的发展步伐。一段时间里，人们的视野被外国动画占据：“狮子王”的逆境成长、“蜘蛛侠”的惩恶扬善、“机器猫”的温暖治愈……电影院中，人们似乎逐渐习惯了这样的作品。而许多优秀动画人才，则只好为外国动画做代工。当花木兰、功夫熊猫这些中国元素被迪士尼、梦工厂制作成动画，绽放全球银幕，人们羡慕，人们沉思：中国动画，何去何从？

随着经济社会的发展、文化产业的升级、文化市场的繁荣，以及科学技术的进步和电影人才的积累，拥有深厚底蕴的中国动画，开始尝试用自己的语言、风格讲好中国故事。

2015年，国产动画电影《西游记之大圣归来》上映，影片里的孙悟空不只是人们记忆中神通广大的神话英雄，更是经历挫折后重新找回自我的“平凡人”。近10亿元票房，让中国动画找回了信心。

至此，中国动画探索出吸引观众的创作路径：从中华优秀传统文化中汲取灵感，对接当代人的情感与价值观。

《大鱼海棠》脱胎于《庄子·逍遥游》，《新神榜：杨戬》《姜子牙》构建起“封神榜”的宇宙，《白蛇》系列深耕民间故事，《长安三万里》讲述盛唐诗人流光溢彩的世界……一个个神话和历史中的符号，经动画人巧手雕琢，成了有血有肉的银幕生命，引发全年龄段观众的情感共振。

不仅传承，更要创新表达。《白蛇：缘起》里白素贞和许仙的前世姻缘，是历经磨难携手成长；《姜子牙》在“救一人还是救苍生”的两难中，让观众思考何为“仁爱”；《中国奇谭》之《小妖怪的夏天》借小猪妖视角下的西游故



市民从石家庄市裕华区一处哪吒主题墙绘前路过。连日来，随着《哪吒之魔童闹海》电影热映，全国多地的艺术爱好者发挥奇思妙想，根据动画创作多种形式的作品。新华社发（陈其保摄）

事，道出普通“打工人”的心声；《哪吒之魔童降世》《哪吒之魔童闹海》从“我命由我不由天”的自我追求，到守护天下苍生的家国担当，映照出今天年轻人完善自我的心路历程。

正如中国电影评论学会会长饶曙光所说：“文化自信涵育了创作者，也涵育了观众。人们血液里流淌着传统文化基因，对历史典故和民间传说具有天然的亲近感。他们又生活在不断发展的现代社会，希望看到与当下现实产生勾连的内容。近年来的动画爆款都既传统又现代，契合观众心理及其背后的市场需求。”

从撷取元素意象到提炼精神内涵，再到形成情感共鸣，中国动画在传承中创新，在探索中进步，在发展中崛起。

数字技术进步与工业化流程升级，驱动动漫文娱发展的“风火轮”

有好故事，并不一定就是好作品。

“动画是体现前沿科技应用的行业。动画叙事靠技术呈现，有了技术爆发力，好故事能让观众获得更强大的视听震撼。”国家广电总局发展研究中心主任祝燕南感慨道。

技术创新融入电影产业，不仅助力动画电影品质大幅提升，也使真人电影、游戏等门类的视觉呈现更具震撼力：奇幻动作电影《刺杀小说家》首次将动作捕捉、面部捕捉、虚实结合拍摄和虚拟拍摄，全部融入一部电影中；《黑神话：悟空》通过实景扫描，将中国名胜

让好电影变成伟大的电影。

《哪吒之魔童闹海》中，技术成就了令人叹为观止的视效，捕妖队在巨树上列阵，一帧画面装两亿多个人物，创造了从未有过的场景；在敦煌壁画、青绿山水间无缝切换镜头，重构了动画的蒙太奇语言；敖丙的每片龙鳞都能自主调整折射率，应用了程序化生成算法……

“哪吒”的成功，是中国动画技术的突围，其背后是中国智造的托举。

《哪吒之魔童闹海》拍摄之初，找过国外特效团队，但交出的样片不理想。片方只得转向本土，最终调动138家中国公司，4000多名中国动画人参与。这是中国动画和特效行业多年摸爬滚打积累的人才和技术力量：创作《姜子牙》的团队完成了捕妖队与海底妖兽对战的特效；创作《深海》的团队制作了申正道和灵珠版哪吒打斗的场次；创作《熊出没》的团队分担了深山中瀑布大体量水体的计算……

技术创新融入电影产业，不仅助力动画电影品质大幅提升，也使真人电影、游戏等门类的视觉呈现更具震撼力：奇幻动作电影《刺杀小说家》首次将动作捕捉、面部捕捉、虚实结合拍摄和虚拟拍摄，全部融入一部电影中；《黑神话：悟空》通过实景扫描，将中国名胜

古迹融入游戏场景，再配合全局实时光照与光线追踪技术，使光线、场景完美融合。

“这些技术突破的实现，是中国动漫文娱产业长足发展的结果。”中国传媒大学动画与数字艺术学院副教授张启忠说。

实现创新的，不只是技术研发，以动画为代表的中国电影工业化流程也日益成熟、严谨——将电影制作视为一个庞大机器，整合与协调每一个“齿轮”，充分发挥人才、技术、资金的“耦合效应”，用项目管理、数据分析的工程思维革新行业，正在使电影创作成为一项可量化、可复制的系统工程。

“科技进步、工业运作带动内容策划、生产效率、制作水平、艺术风格和传播方式迭代升级，拓展了文化创造的内容边界、想象空间。”中国电影艺术研究中心研究员李镇说。

中国动画用10年时间，走完美国、日本动画产业30年进化之路。

动漫故事激活了文旅路线，衍生品成了抢手货，织就新动能的“混天绫”

《哪吒之魔童闹海》热映，火的不仅仅是一

芬兰著名电影杂志：

《哪吒2》是中国文化产业蓬勃发展的一个缩影

新华社赫尔辛基2月18日电（记者朱昊晨）芬兰发行量最大的著名电影月刊《情节》18日在其网站刊发题为“这部中国动画现已成为全球票房最高动画片”的文章，称赞中国动画电影《哪吒之魔童闹海》（简称《哪吒2》）取得的票房成就，认为该影片是中国文化产业蓬勃发展的一个缩影。

文章说，《哪吒2》已超过《头脑特工队2》的票房成绩，登顶全球动画电影票房榜首。作为有史以来票房最高的动画电影，《哪吒2》是中国文化产业蓬勃发展的一个缩影。

文章指出，《哪吒2》仅用了约20天的时间就取得了这一票房成绩，实在令人惊叹。这是一个了不起的成就，而且这仅仅是一个开始，中国文化产业将给世界带来更多惊喜。

文章中还介绍了有关“哪吒”的中国神话传说、相关中国古典文学作品，以及由此衍生出的一系列影视作品——包括《哪吒之魔童降世》《姜子牙》和1979年的动画电影《哪吒闹海》等。

文章认为，近年来，中国在电子游戏、电影等领域频出“爆款”，这些媒体产品已成为中国国家形象的重要组成部分。



从“不可能”到“无限可能”

李洪兴

电影《哪吒2》持续火爆，路遇两位小学生边走边聊，讨论票房冲榜能冲到哪儿，还掰着手指头算；琢磨《哪吒3》啥时候来，言语中充满期待。

满怀期待，源自无限可能。这位“魔童”横空出世，之所以燃爆炫酷，就在于实现了许多“不可能”。且不说票房一路攀升，更不论特效镜头创造了多少先例，单说饺子导演的逆袭人生，就充满了传奇色彩，正应了电影里的对话：“难道你还想改变这个世界？”“我想试试！”……

优秀的作品总是既鼓舞人心，也给人启迪。回望我们走过的路，以奋斗创造奇迹，就是一个筚路蓝缕、以启山林，不断突破、向上生长的过程，我们从中获得的经验与智慧，正是创造未来的强大底气。

越是“不可能”，越是“分水岭”。跨不过去，是千难万险；跨过去，是别有洞天。必须拿出爱拼会赢的精神。

曾经，横亘在发展路途上的，便是一个个“不可能”。没有大型机械，悬崖峭壁上能建渠引水吗？河南林县人不认命、不服输，战天斗地凿出“人间天河”红旗渠。杂草都不长，荒漠里能长水稻吗？袁隆平团队创新技术，种出水稻，荒漠成粮仓。起步晚、底子薄，卫星导航能超车吗？科研人员自主创新、追求卓越，开创北斗系统定位“极限精度”。遇水搭桥、逢山开路，敢于走前人没走过的路，彰显的正是一往无前的胆识、跳出路径依赖的魄力。

可能性不会凭空产生，往往需要久久为功，创造有利条件、消除不利因素。保持接续奋斗的韧劲，才能攻克一个个山头，让天堑变通途。

有人说，成功没有奇迹，只有轨迹。奇迹是干出来的，轨迹上镌刻着日拱一卒的积累。不久前，特斯拉上海储能超级工厂投产，自拿地算起仅历时9个月，再次刷新“上海速度”。速度的背后，是对标“国际一流”持续打造营商环境，是聚焦产业持续完善供应链和创新链，是聚焦“企业感受度”持续深化改革举措。步步为营、环环相扣，推动发展环境更优、产业土壤更沃、改革支撑更强，才能跑出发展加速度。

“多少事，从来急；天地转，光阴迫。”要赢得无限可能，必须奋勇争先，引领时代发展潮流。

从时间轴上回头看，“中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感”。脱贫攻坚、全面小康，我们用“尽短时间”；科技创新、自立自强，“创新慢了也要落后”；科技成果转化，“趋势、方向是对的，要快马加鞭”；谋发展、促改革，“看准了就抓紧”……正因为有紧迫感、使命感，才能始终保持弓满弦张的状态，把目标变行动、让理念成现实，持续赢得发展主动权。

有科学家说：“跳过一个高度，又有新的高度在等着你。”不断把“不可能”变成“可能”，把“有可能”变成“一定能”，继而赢得“无限可能”，我们就能始终走在时间前面，走在时代前列。

（《人民日报》2月24日第4版）